

# இந்துசாதனம்

சோமவாரத்திலும் குருவாரத்திலும் பிரசுரமாகும்

மாசில் வினையும் மாலை மதியமும், வீசுதேன்றலும் வீங்கிள வேளிவும், முசு வண்டறை பொய்கையும் போன்றதே, ஈசு நேந்தை யிணையடி நீழலே.

புத். நசு] யாழ்ப்பாணம்:—தாரணநு கார்த்திணயீ அ வ (1944 நவம்பர் 23 விவாடிக்கமுமை) [இல சுந

## வடநாளை வசம்படுத்திவிட்டதாக ரஷ்யர் மிரட்டல்

**எண்ணெய் எப்படி அமெரிக்கருக்கு மட்டும் கொடுக்கலாம்?**

**நிலைமை சிக்கலாவதைத் தடுக்க பிரிட்டன் தலையிட வேண்டும்**

ரஷ்ய அரசாங்கத்திற்கு எண்ணெய் கொடுக்கும் விஷயத்தில் சலுகைகள் காண்பிக்க மறுத்த இரான் அரசாங்கத்தார் அமெரிக்க கம்பெனிகளுக்கு மட்டும் சலுகைகள் காண்பிக்கிற பதாகை ரஷ்ய அரசாங்கம் புகார் கூறுகின்றது. தெற்கு இரானில் மட்டுமல்லாது ரஷ்ய எண்ணெய் நிருபணர்கள் மிகவும் சீர்ததை எடுத்தவர்களிருந்த வட இரானிலும் அமெரிக்க கம்பனிகளுக்கு நரான் சலுகைகள் கொடுக்கிறார்களென்று ரஷ்யாபுகார் கூறுகிறது.

லண்டன் நவ 22-

ரஷ்ய அரசாங்கத்தின் இந்தப் புகாரை அமெரிக்க வட்டாரங்கள் மறுக்கவே நிரூபிக்கவே இல்லை. ரஷ்யாவுக்கும் நரானுக்கும்

1941-ம் வருஷத்தில் ஏற்பட்ட ஒப்பந்தத்தை மீறி விட்டதாக ரஷ்ய வெளிநாட்டு மந்திரி காரியாலயம் ஒரு குறிப்பு அனுப்பியிருக்கிறது.

1921-ம் வருஷ ஒப்பந்தத்தை இரான் மீதுமாவும் ரஷ்யாவும் 1921-ம் வருஷத்துக்கு முன்பிருந்த நிலைமையை ஏற்படுத்த உரிமை கொண்டிருக்கிறது. அதாவது வட நரானைத் தனது கவனத்தினாலு ரஷ்யா கொண்டு வரலாமென்ற ரஷ்ய அரசாங்கம் விவாதிக்கிறது.

நரான் உளாட்டு விவகாரங்களில் எல்லாம் ரஷ்யா தீவிரமாகத் தலையிட்டு வருவதாகவும் தென்கிழக்கு அமெரிக்கா விவகாரங்களில் ரஷ்யப் படைகள் தலைநகரங்களை மூலமுடைய பொதுவான சட்டத்தின் ஆர்ப்பாட்டத்தைப் பாதுகாத்ததையும் நரான் அரசாங்கம் சமூகமும் மேம்படி என்சியினர் ரஷ்யாவுக்கு நரான் சலுகைகள் தரவேண்டுமென்ற ஆர்ப்பாட்டஞ்செய்தனர்மேல் அந்த ஆர்ப்பாட்டத்தை மீறி ரஷ்யப் படைகள் பாதுகாக்கச் சென்றதாக டிபிரிவினின் லண்டன் கிருபர் தந்த கூறுகிறது.

நரான், டிபிரிவு, அமெரிக்கா, ரஷ்ய, ஆசிய நாடுகளிடையே எதிரகால நரான் எண்ணெய் கொடுக்கும் சலுகை விஷயமாக ஒரு ஒப்பந்தம் ஏற்பட்டிருக்கிறது. இஃதில் ரஷ்யாவுடன் தீவிரமாக எதிரி ஏற்பட்டாற்படி தடுக்க பிரிட்டனு ஒரு சமரசப்பேச்சு வார்த்தையை ஆரம்பித்து வைக்கவேண்டிமென்ற கோரியலை சனபயில் நேரமு முன்னமைய மஸூர் பிறைஸ் என்ற தெரிநிறுத்தி அங்கத்தவர் வேண்டிக்கொண்டார். இந்தக் தீவிரத்தைக்கு அரசாங்க சார்பாகப் பதில் கூறிய தீவிரம் என்பது கூறியுள்ளது:—

புத்தம் முடிபுமுவரை எண்ணெய் கொடுக்கும் சலுகை விஷயத்தைப் பண்பாட்டு உலகப்பரிசு நரான் அரசாங்கம் அறிவித்தல் விட்டது. ஆசீவன நரான் ஆதல தமயிடுவது என்பது நரான் அரசாங்கத்தின் முடிவுக்குப் பொருந்தினதாய் தருகிறது.

### அமெரிக்கப் புடவைகள் கிறிஸ்மஸ் துக்கு கிடைக்கும்

இதுவரை இங்கு இறக்குமதி செய்யப்பட்டிருக்கும் அமெரிக்கப் புடவைகளின் ஓர் பகுதியை இவ்வருடம் கிறிஸ்மஸ் பண்டிகை கொண்டாடுவார் வாங்க வசதி இருக்கும்.

வருகிற டிசம்பர் முதற்பகுதியிலேயே அமெரிக்கப் புடவைகள் உத்தரவுபெற்ற விவகாரங்களிடமிருந்து ஜனங்கள் பெறக்கூடிய தான வசதிகளை தம் கந்தைர் செய்து வருவதாக உதவி ஜவுளித் திட்டப்பாட்டதாரி கூறியுள்ளார்.

அமெரிக்கப் புடவையின் பெரும் பகுதி இன்னும் இறக்குமதி செய்யப்படவில்லைமேல் ஆததருணத்துக்குத் தேவைப்பட்ட தொகையாவது கிடைக்குமென்று நம்பப்படுகிறது.

அமெரிக்கப் புடவையின் பெரும் பகுதி இன்னும் இறக்குமதி செய்யப்படவில்லைமேல் இத்தருணத்திக்குத் தேவைப்பட்ட தொகையாவது கிடைக்குமென்று நம்பப்படுகிறது.

அமெரிக்கப் புடவை அனுப்புவதற்கு 10 லட்சம் ரூபாய்க்குமேல் அனுப்பப்பட்டிருக்கிறது. இத்துடன் பெருந்தொகையான அமெரிக்க சப்புத்தொகைகளும் கிறிஸ்மஸ் பண்டிகைத் தேவைக்குப் பெருமளவுகூடியதாக இருக்குமென்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

### சென்னை தீவிரம் தீவிரமாகிய மதறி ரிச்சரிக்க

நரசாங்கத்தின் மதறி அரசாங்கத்திற்குமேல் ஆங்கிலேய எதிர்த்துவிட்டு சமன்பாட்டான உறுதி விஷயமாக ஒரு சமரச முடிவிற்கு வர வகாழ்ப்பு நகராங்க உடனே, முயற்சி எடுக்கப்பட்டால் நைல ஸதாபன் மந்திரி மதறி நைல ஸதாபன்களை மட்டும் கலந்துகொண்டு ஆவனவிஷயமாக ஒரு முடிவிற்கு வருவார்களென்று அம்முடிவு மந்திரி

நரான் ஆந்த முயல் ஏற்கனவே இறந்தவரும் பிரிட்டிஷ் நரான் அமெரிக்கப் புடவை கொடுக்கப்பட்டது. சென்னை நரான் பல மட்டுமல்லாது இடம் மீட்டுவது குறித்து

சனபயின் அங்கீகாரத்திற்கு அனுப்பப்படுமென்ற அறிவிக்கப்பட்டிருப்பதாகத் தெரிகிறது.

இவ்விஷயமாகத் தன்னுடன் கலந்துபேச நகராங்கப் பிரதிநிதிகளுக்குப் பலமுறை திக்கிகள் ஸ்தல ஸ்தாபன மந்திரி குறிப்பிட்டும் கொழும்பு நகராங்க ஒவ்வொரு தடவையும் ஏதாவது நரான்த்தைக் கொண்டு அம்மகாராட்டைப் பின்போட்டுவதற்குக்கூறும்.

கடைசிபாக நவம்பர்மாதத்தில் எந்த திணைத்திலும் கொழும்பு நகராங்கப் பிரதிநிதிகள் அடங்கிய துணைக்கொழும்பு நரான்த்தைக் கண்டி இவ்விஷயமாக விவாதிக்கத் தபரா யிருப்பதாக ஸ்தல ஸதாபன் மந்திரி அறிவித்து நக்கிரா ரெண்டு தெரிகிறது. இந்த யோசனையையும் ஏற்காவிட்டால் ஸ்தல ஸதாபன் மந்திரி முன் கூறப்பட்டமாதிரி நடவடிக்கை எடுப்பார்.

### சினிமா மிக்க ஆபத்தான நிலைமை

சென்னை நவ 21-  
சென்னை மிரட்டில் இப்பொழுது மிகவும் தெருக்கடிபான சில மை ஏற்பட்டிருக்கிறது. 1938-39 மாதிரி நெரி ஹாங்கோவும் கன்ராமும் சிறிது காலத்தில் விழுந்த போது இந்த நிலைமையையே இன்றைய நிலைமையை விட இன்றைய நிலைமை மிகவும் ஆபத்தானிருக்கிறது.

நவம்பர் 10-ல் தேதி குவேலின்மும் விழுச் சென்னைமும் கைப்பற்றிக்கொண்ட பிறகு ஜப்பானியப் படைகள் நரன்புற மைல்தூரம் முன்னேறி விழுச்சென்னைக்குத் தென்மேற்குள்ளு நெரிவே நகரமான ஜூலான்ப் பிடித்துக்கொண்டனர். குவாண்டியும் ஹேருலிமும் துளைத்துச் சென்ற ஜப்பானியப் படைகளுக்கும் குவாண்டியில் இருந்து மேற்குத் திசையில் பாய்ந்து சென்ற ஜப்பானியப் படைகளுக்கு மினடையே 15 மைல்தூரம் இருக்கிறது. இதை இடையெளி முடப்படும் விஷயமே ஜப்பானிய அணிகள மஞ்சூரியாவிற்கு நெரி தெருக்கடிபான தெருக்கடிபான வரைபும் கிருகங்கள ஹாங்காங் வரைபும் விவாதித்து விட்டும்.

இலாண்ட் பிடித்தபிறகு ஜப்பானியர்கள் என்ன செய்வார்களென்பதுபற்றி பல ஸ்ஹடிப்புகள்கள மய்யிருக்கின்றன. குவேச்சே நகராணத்திற்குள் அவர்கள் தெருக்கடிபான முன்னையதாக என்ன சிலர் கூறுகின்றனர். ஆனால் ஜப்பானியர்களின் பல சமரசப்பாடு ஆபபெருகும் மென்றும் அறிவிக்கக்கூடும். ஜூலான்ப் பிடித்தபிறகு ஜப்பானியர்கள் என்ன செய்வார்களென்பது தெரியவில்லை. இலாண்ட் சென்னை நரான் பல மட்டுமல்லாது இடம் மீட்டுவது குறித்து

## சிழவிகள் உடையில் நாவலிகள்

இத்தாலிய முனையில் ஜெர்மன் தந்திரம்

லண்டன் நவ 20-  
ஜெர்மன் படைகள் இத்தாலியக் குடியானவர்களைப் போலவும் சிழவிகளைப் போலவும் வேஷம் போட்டு, மலைகளிலிருந்து வடக்கே நேசத்தே சப்படைகள் போரிட்டு முன்னேறுகையில் லாபடி சமவெளிகளைக் காக்கப் போரிடுகிறார்கள். நாவலிகள் போட்டுள்ள திட்டங்களில் இம்முறையும் ஒன்று என்ற இக்காலிய முனையிலுள்ள "டெய்லி மெயின்" விசேஷ நிருபர் தந்திரத்தை நுக்கிறார்.

1940-ம் வருஷத்தில் கையாண்ட இந்த நகரம் மீண்டும் இப்பொழுது சமீபத்தில் கையாளப்படுகிறது. ஈரண்கள் நதியின் மேற்குக் கையில் ஒரு பிரிட்டிஷ் வேவு மார்ட்டர் வருகையில் அருகே இருந்த சில வீடுகளுக்கு வெள்ளிய காரமத்தர் உடையில் சில பெண்கள் உணைப்பட்டனர். திடீர் என்று இவர்கள் ஒரு வீட்டிற்குள் ஓடி மறைந்தனர். அடுத்த கடிஷ்டம் வீட்டுக்குள் இருந்து பிரகங்கள் கூட ஆரம்பிக்கத் தாமோட்டரும் ஆடிபட்டிவிட்டது. இதற்குப்பிறகு ஆர்ப்பாட்டத்தை ஒன்று நெரி கூடும் கரணப்பட்டவர்கள்.

வதற்கு முன்பாகவே ஜப்பானியர்களின் தங்களு முன்னேற்றத்தை ஆலானில் நிறுத்திக்கொண்டு தங்கள் பிடித்த இடங்களை ஸ்திரப்பித்தகர்களை ஹாங்காங் என்றும் கூறப்படுகிறது.

சென்னை இத்தாலிய - சினிமா எல்லை பிறுவுள ஜப்பானியர்கள் சினிமாக்கு வந்து விட்டனமென்றும் இவர்கள்கமலம் நகராங்கப் பாபகூடும் என்னும் கூறும் செய்திகள் இங்கு யாருக்கும் பதிலில்லை.

குடிச்சே நகராணத்தில் ஹேருலிமும் ஜப்பானியப் படை திட்டம் போட்டிருக்கும் பிஷ்த்தல அம்முடிவுகள் அவர்களுக்கு கடினமாகவே இருக்குமென்பதால் சந்தேகம்மீறல், ஏனென்றும் மேற்குத் திசையில் சினிமா மிக மலைபாய்காண ஸ்திரியல் தற்பாறுகாப்பு புரிவது கலபம். ஜப்பானிய முன்னேற்றத்தின் வகையிலும் ஆதல மெற நிக்மும சாக் மிடுக் கிணைமைய காரணம் என்று சினிமா அரசாங்கம் அறிவிக்கிறது.

சென்னை நகராணத்தின் காரியாலயம் இன்னுறு மெளரிபட்ட அறிக்கை ஆலானின் விழிச்சுப்ப மெப்ப பிடித்த பிறகு ஜப்பானிய சைக்கியகா மேற்குத் திசையில் தெருக்கடிபான முன்னேற்றமென்றும் கூறுகிறது.

குவாண்டியில் குவேச்சே மயில் பரிசுப்பில் ஜப்பானியப் படைகளுக்கு ஆற்றபுறத்திலுள்ள விழுச்சே அருகே 10 மைல் தெருக்கடிபான ஒரு ஆற்றத்தில் ஜப்பானியப் படைகளை அடக்கிறது.









